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MATEMATICAS lI Tiempo maximo: 1 hora y 30 minutos

El alumno elegira uno de los dos repertorios que a continuacion se proponen.
Cada una de las cuatro cuestiones del repertorio elegido puntuara 2’5 puntos como
Ximo.

REPERTORIO A

X+ y+z=a
1°) Determinar un valor del parametro a para que el sisteamg+z=1; sea compa-
x-3y+z=0
tible indeterminado.
1 1 1 1 1 1 a
Las matrices de coeficientes y ampliadasoh=|1 -1 1|y M'=|1 -1 1 1/|.
1 -31 1 -310

Segun el Teorema de Rouché-Frobenius, para que un sistema sea compatibl
determinado es necesario que los rangos de la matriz de coeficientes y la matriz am
da sean iguales y menor que el nimero de incégnitas.

Teniendo en cuenta que las columnas primera y tercera son iguales, el rango c
es 2, ya que existen menores de orden 2 distintos de cero, con lo cual, para que el
ma sea compatible indeterminado basta con que el rango de M’ también sea 2. Tom
las columnagc,, c,, c,} resulta:

1 1 a
IM|=|-11 1/=0=> -a- 3 a-¥0;;2a4-4=0;;a-2=0;;a=2
-310

El Unico valor de a que satisface la condicion pedida es a = 2.
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2°) Representar graficamente el recinto plano limitado por las cuywas e y=¢e™,
y por la recta x = 1. Calcular su area.

Se trata de dos funciones exponenciales cuyas caracteristicas mas importante
las siguientes: en su dominio, que es R, son mondétona creciente la primera y decrec
la segunda; las dos pasan por el punto A(O, 1) y tienen como asintota al eje X.

La representacion gréafica aproximada de la situacion es la que sigue:

\

1
B[ e de| ] = é-¢ =e-1
0

x=1-t=-1
Xx=0-1t=0

-xX=t

dx = —dt }:‘_{ e dl:_fl & dt=[é](_)1:e°—e-1:

e‘x-dx:{

O
I
Oty

Sustituyendo en (*) los valores obtenidos de P y Q, resulta:

~1_é-e-e+1_é&-2+1_(e-1)] _
e e e e

S

Sze-1-%
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3°) Hallar la derivada en x = 0 de la funciépf (x)], donde f(x) = (1+ x)™.

L1 11 1+x
()= @+ x) T1rx ﬂf&ﬂ_l+ 1 ~1+x+1 2+x

1+x 1+x

E1F(x] = 1-(2+x)-(1+4x)-1_2+x-1-x_ 1

(2+x) @+x)  (2+x)
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4°) Determinar las coordenadas de un punto que diste 2 unidades de la recta r de

. _x-1 vy z-1
conrs——===——.
1 1 -1

Sea P(x, y, z) el punto genérico que satisface las condiciones del problema.
La distancia de un punto a una recta viene dada por la expresion:
‘@DT/‘

d(P, r)= T siendo Q yv un punto y un vector director de r, respectivamente.
\%

El punto y el vector de r pueden s€(1, 0,1) y v =(1, 1, -1).

_|QPov] [(P-QOV]| |(x-1y,z-90(1 1 -1)

d(P, r)=2 1= — = =
SUTORT T ey
i ]k
x-1 vy z-1
11 -1 |- yir(=D)k+(z-1) j- yk-(z-Di+(x-2)j| _
- e = 7 -

=y z# )i+ (z- 1+ x-1) j-(x-1- y)K]|

7 %

203=(1- y- & +(x+ z=2) +(x-y-1) ;;
12=1+ 2y 222 A2 422 Y& X+ Z+ 4+ 2 xz24 x4 2 X+ Y+ 1- 2xy— 2x+2y =

= 2%+ 24+ 27— 6% 62 2Xy 2X7+ 2yz+6 ;;

% Y+ Z-3 x3 7z xyr xz+yz-3=0

Se trata de un cilindro de radio 2 unidades, cuyo eje es larectar.

. : =1
Para determinar un punto hacemos, por ejen{@q, 1} y operando obtenemos el valor

J21+1
2

de z, y resulta el punt[l 1,

*kkkkkkkkk



REPERTORIO B

1°) Dar un ejemplo de un sistema de 3 ecuaciones con tres incognitas que sea inco
tible. Interpretarlo geométricamente.

Para que un sistema de ecuaciones lineales sea incompatible, basta, por ejet
gue dos de los planos (ecuaciones) que forman el sistema sean paralelos y no coinc
tes, es decir: que sus vectores normales sean linealmente dependientes.

Xt y+z=2
Puede servir como ejemplo el siguiente sist y+z=3
2x-3y-z=5

La solucién es evidente: el rango de la matriz de coeficientes es 2 y el rango d
matriz ampliada es 3.

1 1 1
El rango de la matriz de coeficientés=| 1 1 1 | es dos debido a que, en
2 -3 -1

realidad, solo tiene dos vectores linealmente independientes, ya que los dos primerc
iguales (podian ser proporcionales).

Segun el Teorema de Rouché, la condicion necesaria y suficiente para que un
tema sea incompatible es que los rangos de las matrices de coeficientes y ampliada
diferentes.

La interpretacion geométrica de todos los casos que se pueden presentar sc
siguientes, considerando las matrices M y M’ de coeficientes y ampliada, respect
mente:

RangM =1 ;; RangM'=2

X+ y+z=1
a) Planos paralelos dos ados. Ejemplo= < x+ y+z=2
X+ y+z=5
X+ y+z=1
b Dos planos coincidentes y paralelos al tercera: Ejemplo= { 2x+ 2y+ 2z = 2}
X+ y+z=5



RangM =2 ;; RangM'=3

2xX+y-z=2
a) Planos sec antesquese cotan dos a dos. Ejemplo= < 3x+2y-z=3
2x+3y+z=1

X+ 3y—-52=3
b Dos planos paralelos ysecantes al tercera. Ejemplo= < 2x+ 6y—-10z=7
2x-y+z=0
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2°) Calcular el valor de la integral= jL—z( -dx, donde L denota el logaritmo neperiano.
X
1

(puede hacerse por partes).

1
. Lx=u= = - dx=du e
|:j£?.dx:> 1 X 1 :3{LX.(—E)—I—E.1.d{‘:
1 X — - dx=dv - v=-=-dx X XX 1
X X

:[—%+j X2 dx}e :[—L—;—%(I :{—%(Lx+1)}e :{—E(Le+1)}—{—%(L1+l)} -

DN
@
I
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3% Representar graficamente la funciéfi}= x2senx en el intervalo-n< x< 7,
determinando sus extremos (maximos y minimos relativos).

Por ser f(x) la diferencia de dos funciones continuas, f(x) es continua y su dol
nio es R.

(f )x- -2 sén )x %2 senx—( x2senx)=-f(x)=
= La funcion f(x) es simétrica con respecto al origen.

Los puntos de corte con los ejes son:

Eje X y¥ {}=0= x2senx=0 ;; senng ;; x=0= 0(0, 0)

El origen de coordinadas es el Unico punto de corte con los ejes.

f (x)= - Zosx

f(X)= & t Xox=0 ;;cosx:% - X:2kﬂig radianes OkON

En el intervalo —7< x< 7 el valor de k s6lamentees k =0.

n_ 3

X = 3 2——\/§>O:> Minimo

S

X = §:> -2 7——\/?3<O:> Maximo

f(§)=7—7—25en]—7:]—7—2-ﬁ:7—7—\/§:ﬂ_s\/‘;’ = Min. relativo:P| — m =33
3 3 3 2 3 3 3 3

77773\/1_3J

Por simetria con respectoal origen: Max. relativo: QLs 3

'3 & x= 0 ;;f {X)= Xox ;;f "(Q=220= P.1(0 0

La tabla de valores es la siguiente:



X f(x)

-7 -7

0 0

Tl Tl

o =38 e
3 3

n =4 1043
2

o A=A2 e
4 4

La representacion gréafica es, aproximadamente, la que se indica la figura:

A\{
n »
/
/
z f(
2 1 \/
91

1

|
moly

y
|—\
NI
N
X
\ 4

T
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4°) Si los lados de un rectangulo ABCD miden 1 cmy 4 cm, calcular el coseno del ar
gulo PAC, donde P es el punto medio del lado BC:

P C

A D

Una forma de calcular el angulo pedido es considerar el rectangulo situado
unos ejes coordenados, siendo los puntos considerados, por ejemplo los siguientes:

A(0, 0); B(0,1); C4, 1), D4,0) y P(2,1).

B Kj/\ C
Conside- rando los vectores
PAyPC, que A D son:
PA= A-P=(-2 -1)
PC=C-P=(2 0)

Aplicando el concepto de producto escalar de dos vectores:
PA-PC (- 2

PA FC:‘W ‘P—C‘ .c0Sa = coSa = = -3-(2.0)

PA ‘PC‘ CX+Cy VZr0

-4-0 _ -4

RS

=-08944 = a= 153 26 6"
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